

保护知识产权 激发创新活力

□陈晨

热点快评

近日,国家知识产权局通报2022年度全国知识产权行政保护绩效考核结果,在全国参与考核的157个副省级城市及地级市中,我市再创佳绩,排名跃升至全国第13名,位列全省第二。

近年来,我市不断夯实知识产权保护根基,牢守知识产权保护底线,先后开展“双打”“蓝天”等专项行动,从机制创新、执法震慑、载体建设、社会共治等方面扎实推进知识产权行政保护工作,助力优化创新环境和营商环境,极大地调动了社会公众、市场主体的创新热情。

习近平总书记强调,创新是引领发

展的第一动力,保护知识产权就是保护创新。只有严格保护知识产权,才能营造活力涌动的创新环境,激发源源不断的创新热情和创造能力。

提高保护意识,优化创新环境。知识产权是实现创新发展的基础,保护知识产权是提升自主创新能力的基本要求。要提高全社会知识产权的保护意识,大力普及知识产权保护方面的知识,依托媒体平台,加强对知识产权保护的重要性和必要性的宣传。进一步倡树“保护知识产权就是保护创新”的发展理念,营造全民尊重知识产权、保护知识产权的浓厚氛围,推进“加强知识产权法治保障,有力支持全面创新”的知识产权文化建设。

增强执法力度,维护创新主体。依

法平等保护知识产权是对创新主体的最大激励。要加强知识产权司法保护力度,形成良好的知识产权保护环境。开展专项行动和专项治理,持续打击商标侵权、假冒专利、版权侵权等违法行为,有力有效处置专利重复侵权、群体侵权、恶意侵权等行为。加大行政执法力度,对群众反映强烈、社会舆论关注、侵权假冒多发的重点领域和区域,要重拳出击、整治到底、震慑到位,有效发挥知识产权行政保护快捷高效和矛盾纠纷多元化解优势,切实维护创新主体合法权益和创新创造积极性。调动拥有知识产权的自然人和法人的积极性和主动性,提升产权意识,自觉运用法律武器维权。

完善激励机制,激发创新活力。要

完善以提高知识价值为导向的分配政策,保护和激发科研人员的积极性和创造性。遵循科技创新是复杂劳动、创造性劳动的要求,构建体现智力劳动价值的薪酬体系和收入增长机制,激发广大科研人员的积极性、主动性、创造性。优化充分体现知识、技术等创新要素价值的收益分配机制,完善科研人员职务发明成果权益分享机制。鼓励企事业单位对科研人员等实行灵活多样的分配形式。

保护知识产权,优化创新环境,没有最好、只有更好。我们必须从国家战略高度和进入新发展阶段要求出发,全面加强知识产权保护工作,激发全社会创新活力,推动构建新发展格局,为全市经济高质量发展添劲助力。

观点声音

我国的野生植物健康状况有所改善,脊椎动物受威胁状况的恶化趋势有所减缓,近500种野生动植物受威胁等级下降……不久前,生态环境部和中国科学院联合发布新版《中国生物多样性红色名录》,实现对我国现有分布的高等植物、脊椎动物生存状况的全面评估和更新,为进一步加强生物多样性保护夯实了科学基础。此次评估中,有595种高等植物和157种脊椎动物因相关数据得到补充,其濒危等级获得了更新评定,物种基础资料得到了极大丰富。对生物多样性总体情况的掌握,为科学制定保护对策提供了重要依据。当前,我国生态环境保护法律体系日臻完善、监管机制不断加强、基础能力大幅提升,生物多样性治理新格局基本形成。同时,要清醒地看到,有效扭转生物多样性丧失,是一项长期而艰巨的事业,必须为之付出不懈努力。

——人民日报《不断增强生物多样性治理能力》

“五月榴花妖艳烘,绿杨带雨垂垂垂……正是浴兰时节动,菖蒲酒美清尊共。”人们在景长日暖,草木葱郁中,品悠然粽子香,迎来端午节。习近平总书记指出:“中华优秀传统文化有很多重要元素,共同塑造出中华文明的突出特性。”作为我国四大传统节日之一,仲夏端午涵盖历史故事、星象文化、人文哲学等丰富文化内涵,是集合祭祖祈福、娱乐饮食为一体的民俗大节。传承端午文化,有利于筑牢文化自信,赓续中华文脉,凝聚爱国情怀,以弘扬中华优秀传统文化夯实新时代文化发展的根基。端午节创新发展,以古人为之规矩、开自己之生面,是推动中华文明不断焕发时代荣光的深邃思考。源远流长、与时俱进,是中华文明永恒的精神气质。当前,中华优秀传统文化活力迸发,人民群众对传统文化热情高涨。这就更需要我们以守正创新的正气和锐气,坚持创造性转化、创新性发展,充分利用当下的数字技术、社交媒体平台,让习俗文化“活起来”。

——光明日报《弦歌不辍 粽香绵长》

2023届高校毕业生就业工作已进入关键阶段。连日来,各地面向青年群体就业创业需要,全面推进政策“进企业、进校园、进社区”。人力资源和社会保障部日前启动“百日千万招聘专项行动”,以“职引未来,筑梦青春”为主题,将利用100天时间,面向不同行业、不同区域和不同群体,集中为高校毕业生等群体提供超千万就业岗位,助力高校毕业生及各类劳动者求职就业。促进高校毕业生就业,等不起慢不得。当前要大力开展就业指导服务,促进高校毕业生高质量充分就业,帮助毕业生迈好走向社会的第一步。各地各高校要积极宣传解读国家和地方出台的援企稳岗扩就业政策,简化优化求职就业手续,提供求职就业便利等服务。要将本校一本专业就业实际与就业市场需求讲清讲透,引导毕业生客观看待个人条件和社会需求,找准适合自己的职业和岗位,实现就业。

——北京青年报《全力为高校毕业生顺利就业护航》

近日,上海市消保委对29家知名度较高的奶茶店和快餐店进行了暗访,发现其中8个品牌的小程序会索要消费者的手机号,否则消费者无法完成下单。经上海市网信办调查发现,某网红知名连锁奶茶品牌每收到一笔订单,就可产生87条数据。截至今年3月,其累计产生的数据超100亿条,涉及消费者姓名、电话、收货地址经度纬度等敏感个人信息达6.7亿条。这个数字着实有些可怕。扫码付费是社会科技进步的一部分,本无可指责。在大数据时代,各类基础信息是重要资源,商业化应用也是一种趋势。但一些商家却存在对顾客个人信息过度采集等问题,一些餐饮店点单小程序要求顾客必须注册成为会员,并提供手机号码、姓名、性别、生日等信息,明显超过了法律规定的最低范围。此次曝光的买1杯奶茶产生87条数据,问题虽是老问题,但“小事”背后的严重程度还是震惊了大家。它提醒大家,要像关注大平台数据安全一样,关注小微消费场景的个人信息保护,不让其成为个人信息防线被随意撕扯的突破口。要守住个人信息防线,关键是有关部门要有所作为,将监管举措从宏观落到微观层面。不久前上海启动专项执法行动,针对个人信息被“过度采、强制要、诱导取、违规用”等问题,相关部门已约谈了星巴克、Shake Shack等多家大牌企业。希望这样的专项执法行动多多亮剑,让一些企业不再以为然或明知故犯,能够让利用扫码非法倒卖个人隐私信息的行为得到收敛。

——钱江晚报《守护个人信息监管需多亮剑》

有温度的观点 有思想的声音

本版欢迎广大读者赐稿

投稿邮箱:ntrbfocus@163.com



画中有话 寓教于乐促“拒”毒

6月是全民禁毒集中宣传月,主题为“远离笑气 拒绝毒品”。我市各地通过禁毒“游艺”进校园等形式,传递禁毒知识,共同守护青少年成长净土。

濮梦颖画

戍边战士青春誓言走红带来的启示

□戴卫民 陈命荣

近日,“江苏共青团”抖音号发布如皋籍戍边战士王云鹏的青春誓言,视频发布后,立即引来网友几十万条点赞。

出生在如皋市如城街道蒲行社区的王云鹏,从小便有着军人梦,早在2016年,被南通职业大学录取后,带着对绿色军营的向往和参军报国的理想应征入伍,部队生活让其经受了历练,懂得了坚强,收获了成长,因表现优秀还获得嘉奖。2018年,王云鹏服役期满后,重返校园继续完成学业。2021年,在校表现优异的王云鹏被南京工业职业技术大学录取。

“国无防不立,民无防不安。”加强国防建设是民族振兴的必由之路。在百年未遇的历史时期,我国面临的挑战与机遇并存。和平与发展是时代的主流,但是威胁世界和平与发展的因素仍然存在,我们对此必须保持高度的警惕。一方面,通过强大的国防实力,震慑敌对势力;另一方面,维护国家主权和领土完整,保持社会稳定。军营是正能量、阳刚气最集中的地方,是好男儿挥洒血汗、尽展豪情的地方,也是最能成就英雄梦想的地方。从王云鹏手握钢枪在边疆为国家安全站岗放哨的姿态可以看出,从军报国,能给人生带来无上荣光。

“青春不只有诗和远方,更有家国与边关。”王云鹏驻守的克普齐边防连,位于海拔4200多米的喀喇昆仑腹地,是距离首都北京最远的连队,有7200多公里。在王云鹏的心中,既然选择了梦想,前方的路不管多么艰难困苦也绝不放弃。王云鹏卫国戍边的

世相杂谈

崇文重商,从“无商不尖”谈起

□张进荣 董连治

过去社会上流传“无商不奸”这句话,其实这是对商人的误解。据考证,“无商不奸”四个字来源于“无商不尖”。古时候买卖粮食不是用秤,而是用斗。粮商为了促销,米斗刮平的时候总要留下一小堆像粽子似的米,让顾客觉得来这里买米不仅量足还能多一点,回头客多了之后就形成了老主顾。

企业家已成为一个地方经济社会发展的骨干力量。因此,党和政府号召全社会要形成亲商、安商、护商的氛围,打造最优营商环境,并且把招商引资作为全市工作的头等大事,制定了一系列优惠政策,不断优化“万事好通”服务举措。其目的就是要吸引更多的海内外客商来我市投资兴业,促进我市经济社会高质量发展。企业家在办好自己的企业的过程中,遇到这样那样的困难和问题,需要政府去帮助他们排忧解难,解决企业遇到的痛点、堵点和难点,需要在全社会营造崇文重商的氛围。

要建立“亲、清”新型的政商关系。在亲商、安商、护商的过程中,我们既要大胆去亲商、安商、护商,又要保持政治定力,洁身自好。现在全党正在大兴调查研究之风,只有通过与企业家零距离的接触,面对面交流,才能听到真话,了解真情,作出精准判断,找到问题症结,开出对症良方,达到排难题解忧纾困的目的。

大多数商人坚守诚信为本,诚招天下客的理念,做到货真价实,以诚待客,以信守店。这些长期受儒家思想文化影响的商人,被社会誉为有文化、有思想、有道德的儒商,而儒商中的领军人物、行业领袖,最终成了商儒。现在受到全社会尊重的企业家就是商儒,比如清末状

守住选调初心 擦亮青春底色

□刘曦

海安市举行选调生“扬帆领航”四季活动启动仪式,全场近80名省选调生集体发出履职承诺,吹响一线墩苗助推乡村振兴的青春号角。(6月19日《南通日报》)

选调生作为青年干部队伍中的生力军,投身基层锻炼被赋予了更多期待。农村基层是国家基层治理的最终端、政策落实的第一线,贴近群众的最前沿,也是选调生成长的必由之路。青年选调生逢其时,当存进取志、不负少年时,铆足精气神,一步一步踏响时代强音。

坚定“身向基层心向党”的选择。正确的选择是漫长征途的启明星,是人生大厦的信念柱。对党忠诚是选调生安身立命的主心骨、修身立业的压舱石。坚定的政治信仰不是与生俱来的,更不是一蹴而就的。青年选调生大多入党时间不长,

经受的考验少,更要把对党忠诚作为终身命题,坚定不移听党话、跟党走,既怀抱理想,又脚踏实地,敢闯最荒凉的土地,愿进最僻远的村落,将个人抱负融入党和人民伟大事业之中,不断滋养初心、砥砺决心,无悔于青春选择。

听从“哪里需要哪里搬”的调遣。想干事、能干事、干成事,这是习近平总书记对年轻干部提出的要求,也为选调生的基层工作指明了方向。组织上把选调生放到基层锻炼,目的就是让他们经风雨、见世面、壮筋骨、长才干。既然墩苗就要墩得深,锻炼就要炼得实,扎根就要扎得稳。选调生要时刻准备成为人民群众的承重砖,听得进安排、吃得下委屈、扛得起责任,勇于直面矛盾多、困难大、条件差的基层一线,以“筚路蓝缕,以启山林”的执着和闯劲,为群众遮风挡雨,展现

挺膺担当。

保持“少年心事当拿云”的生气。青年选调生肩负党的重托、人民期盼,要始终坚信“露珠虽小,却也能折射出太阳的光辉”,时刻保持“苔花如米小,也学牡丹开”的蓬勃朝气,挺直脊梁、保持生机,摒弃“躺平”“摆烂”的想法和情绪,用“身在兵位,胸为帅谋”的格局,既俯身感受基层的细雨尘埃,又抬头仰望浩瀚的星辰大海,既向下扎根、又向上生长,努力让青春在乡村振兴的火热实践中绽放绚丽之花。

青年如旭日,拥有“开风气之先”的力量,承载“担民族之责”的希冀。新时代的中国青年,施展才干的舞台无比广阔,实现梦想的前景无比光明。作为选调生,更要发扬拼劲、闯劲、韧劲,在基层广阔的舞台上,绽放青春的光芒。

手拉手关爱未成年人 心连心呵护祖国花朵

关爱未成年人 共创美好未来

中共南通市委宣传部 南通市文明办 宣

I
向
而
行

设计:张源